

Реализация национальных проектов как фактор эффективного развития российского общества

Волков Юрий Юрьевич

студент

Южный федеральный университет, отделение «Регионоведение», Ростов-на-Дону, Россия

info@ippk.rsu.ru

Российское общество в настоящий момент характеризуется перманентным изменением институциональной структуры, затрагивающим все сферы функционирования социума. Отношение населения к реализации национальных проектов отражает опыт массовой пассивной адаптации к реализуемым в стране социально-экономическим инновациям.

Национальные проекты – это только часть политики государства, направленной на рост благосостояния граждан и, косвенным образом, на продолжение становления важнейших социальных институтов. Провозглашенные Президентом РФ В.В. Путиным национальные проекты дали некоторую надежду на то, что будет реализован комплексный и долгосрочный подход к решению важнейших проблем жизни общества.

Распоряжением главы государства был утвержден состав рабочих групп по национальным проектам. В состав групп вошли представители российского правительства, полпреды президента или их заместители, главы местных администраций и законодательных собраний, а также представители общественных организаций и научного сообщества.

Без сомнения, национальные проекты в жизни страны являются социальной инновацией. Можно спорить о степени новизны предлагаемых решений острейших социальных проблем, тем не менее, инновационность является одним из важнейших их качеств. Соответственно, реализация национальных проектов вновь поднимает вопрос о соотношении инновации и традиции в процессе трансформации власти в российском обществе, сохранении патерналистских практик политического действия или же переходе к механизмам самоорганизации.

От дискуссий о темпах роста и направлениях реформ Правительство РФ перешло к конкретным мерам ускорения социально-экономического развития страны. Это потребовало изменения стиля и методов работы кабинета, реорганизации его структуры, активного прагматизма в решении как традиционных управленческих, макроэкономических, так и новых «нацпроектных» задач трансформации существующих в обществе социальных институтов.

Руководство страны делает попытку выстроить полную единую технологическую цепочку реализации приоритетных национальных проектов по всей вертикали политической власти – от правительства и федеральных органов исполнительной власти до муниципалитетов. Национальные проекты немыслимы вне контекста модернизации всех отраслей, которые они затрагивают, и без учета экономических, политических и социальных факторов развития современного российского общества. Вместе с системными решениями по модернизации соответствующих сфер деятельности национальные проекты – это движение к эффективному здравоохранению, образованию, сельскому хозяйству и развитому рынку жилья.

Реализация национальных проектов способствовала переходу от функционального принципа организации политического процесса в управлении экономикой страны к программно-целевому принципу, а для аграрного и жилищного проектов – потребовался системный подход. Президент дал указание создать сквозную систему контроля над исполнением проектов. При этом каждый отдельный случай отклонения от целевых показателей должен выноситься на заседание Президиума Совета при Президенте по реализации приоритетных национальных проектов.

Безусловно, при выборе сфер реализации национальных проектов стремление сделать конкурентоспособной экономику страны было важным, но не единственным фактором. Политическая элита страны учитывала и накопившийся в некоторых социальных группах *протестный потенциал*.

Ожидания от реализации национальных проектов очень высоки. Планку социальных ожиданий подняли очень высоко, но разрешить все накопившиеся за долгие

годы проблемы в рамках национальных проектов невозможно. В данном случае мы имеем дело с логической ловушкой приоритетных национальных проектов.

В настоящее время широко обсуждаются объявленные В.В. Путиным национальные проекты в контексте Президентского послания 2006 г. и повышения внимания государства к нуждам граждан. В условиях трансформации велика опасность девальвации самой идеи со стороны представителей элиты, по тем или иным причинам желающих приобрести политический капитал за счет популистских инициатив. В частности, среди высших государственных деятелей России вошло в моду изобретение новых национальных проектов. Возможности же политических акторов определяются в первую очередь ресурсами, которыми они могут распоряжаться.

Слабой стороной проектов является их имиджевая составляющая, на которую оказала влияние слабость существующего в России социального института прессы. О том, в чем суть широко разрекламированных национальных проектов, россияне пока знают плохо. Внедрение социально-экономических инноваций невозможно без создания новых каналов «обратной связи», усиления влияния структур гражданского общества и широких общественных интересов на процесс выработки и реализации политики на всех ее стадиях.

Важную роль в реализации проектов имеют экспертные сообщества, поскольку в них сосредоточены носители основных ресурсов специальных знаний и компетенций. Вместе с тем, законодательное обеспечение отношений государства и местного самоуправления со структурами гражданского общества неадекватно требованиям современного этапа развития России и не способствует развитию зачатков гражданских инициатив.

Долгосрочный характер могут носить только цели и задачи национальных проектов, но они решаются в рамках отдельных министерств. А вот как форма привлечения внимания общества к волнующим его проблемам и к тому, что Президент, Правительство, законодатели занимаются выполнением возложенных на них обществом задач, национальные проекты действительно актуальны.

Реализация национальных проектов заострила проблему долгосрочного политического планирования социально-экономического развития территорий. Представителям социологического сообщества необходимо в режиме реального времени осуществлять мониторинг выработки механизмов и форм контроля реализации национальных проектов, с целью выработки научно обоснованных предложений.